   Задачи исследовательского характера
  В этимологии слова «исследование» заключено указание на то, чтобы извлечь нечто «из следа», т.е. восстановить некоторый порядок вещей по косвенным признакам, случайным предметам. Следовательно, уже здесь заложено понятие о способности личности сопоставлять, анализировать факты и прогнозировать ситуацию. При исследовательской деятельности определяющим является подход, а не состав источников, на основании которых выполнена работа.     

      Суть исследовательской работы состоит в сопоставлении данных первоисточников, их творческом анализе и производимых на его основании новых выводов. Под исследовательской деятельностью в целом понимается такая форма организации работы, которая связана с решением учащимися исследовательской задачи с неизвестным заранее решением.
       Наиболее часто на своих уроках я использую задачи исследовательского характера. Однако потенциал задач, имеющихся в учебниках, недостаточен для воспитания исследовательских умений. В своей работе мне приходится выбирать такие задачи, которые позволяют учащимся подойти к её решению с разных сторон, указать несколько её решений. Ставлю школьников в такие условия, чтобы они умели проводить исследование при рассмотрении каждой задачи.

1. Найти значения параметра m, при каждом из которых уравнение 2x2 + 3x + m = 0 имеет два различных отрицательных корня.

Р е ш е н и е:

В соответствии с теоремой



D = 9 - 8m > 0




x1 x2 =  > 0




x1 + x2 = -   < 0
первое соотношение выполнено при m < 
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 , второе – при условии m > 0, а третье – при всех значениях m. 

Ответ: m  
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  2.Углом какой четверти является угол α, если
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Р е ш е н и е .

Заметим, что sinα и cosα не могут иметь в данном случае разные знаки, поскольку из данного неравенства следует, что если sinα и cosα разных знаков, то tgα  и ctgα тоже должны быть разных знаков, чего быть не может.

Если же sinα и cosα имеют одинаковые знаки, то tgα  и ctgα больше нуля. Значит имеем два случая:
1.
sin α > 0

2.            sin α < 0

           cos α > 0


    cos α < 0

           tg α > 0


                tg α > 0

           ctg α >0


    ctg α >0
В первом случае угол α принадлежит первой координатной четверти, во втором – третьей. Таким образом рассмотрены все случаи, значит α является углом первой или третьей четверти.
Ответ: m  
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  2.Углом какой четверти является угол α, если
     
[image: image5.wmf]a

a

a

a

ctg

tg

×

×

×

cos

sin

  > 0?

Р е ш е н и е .

Заметим, что sinα и cosα не могут иметь в данном случае разные знаки, поскольку из данного неравенства следует, что если sinα и cosα разных знаков, то tgα  и ctgα тоже должны быть разных знаков, чего быть не может.

Если же sinα и cosα имеют одинаковые знаки, то tgα  и ctgα больше нуля. Значит имеем два случая:
1.
sin α > 0

2.            sin α < 0

           cos α > 0


    cos α < 0

           tg α > 0


                tg α > 0

           ctg α >0


    ctg α >0
В первом случае угол α принадлежит первой координатной четверти, во втором – третьей. Таким образом рассмотрены все случаи, значит α является углом первой или третьей четверти.
3. Найдите наименьшее значение функции  g(x)=log3(16-x2)  на промежутке [0;
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].
 Решение: Можно заметить, что на промежутке [0;
[image: image7.wmf]7

] функция  y=16-x2 убывает, т.е. y(0) > y(
[image: image8.wmf]7

). Функция  g(t)= log3t  возрастает на всей области  определения.  Значит, наименьшее значение на   промежутке[0;
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] функция  g(x)= log3(16-x2)  принимает в точке 

x0 = 
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.           g(
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) = log3(16 – (
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)2) = log3(16-7) = log39 =2.
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